

# 前台一窗受理 后台并联审批 大连高新区企业开办手续半天办结

## 优化营商环境进行时

本报讯 “真是太快、太方便了，高新区确实很‘高’‘新’！”11月1日，在大连高新区公共服务中心一楼的企业开办专区，一家新办网络公司的员工小李萱从工作人员手中接过刚刚办理好的营业执照连声道谢。下午1点左右她来到这里，不到4个小时就办好了企业登记注册、税务信息确认以及申领发票、银行开户、公积金开户、社保开户业务。

实施“办事方便”提升工程，优化商事登记一站式服务，是大连高新区打造“东北一流营商环境”的又一举措。记者在大连高新区公共服务中心看到，企业只需填写一张表单，就

可以完成多项业务申请和信息提交，省去以前要准备多套材料、跑多个窗口、跑多次腿儿的麻烦。企业办理营业执照，加上办理税务信息确认及申领发票、银行开户、公积金开户、社保开户，五大环节全部纳入“一个窗口、一套材料、一次办结、一窗出件、免费邮寄”流程，全部办理最多只需0.5个工作日。现场设立综合业务服务区

和单项业务服务区，办理多于两项业务的企业可以到综合服务区，仅办理一项业务的企业到单项服务区。

据大连高新区市场监督管理局相关负责人介绍，企业开办专区窗口办事提质增速得益于后台不厌其烦

的时限压缩、材料减省和流程再造。为真正实现“一窗受理、一窗出件”，高新区建立了营商环境建设局、市场监督管理局、税务局、公安局、社会管理局、公积金中心等部门联动的企业开办工作专班协同机制，将各部门的业务受理流程、材料清单、受理方式等信息汇集起来综合研判，以“能减尽减、能合尽合、便民高效”为出发点，驱动业务部门的数据从分散走向聚合，制作“高新区一张表单”和新办专区流程图，一次性完成全流程的信息采集，前台一窗受理，后台并联审批。为避免企业重复提交材料，提取各部门材料中的同类项，抽取特殊项，形成“共性材料清单”和“个性材料清单”。对于共性清单中的材料，企业只需提交一份，由各业务部门内部复印流转，大大提高了办事效率。

流程再造的一大难点是压缩银行开户办理时间。高新区市场监督管理局邀请多家在大连的银行反复论证、大胆创新，将银行开户看现场环节由前置改为后置，并将移动开户终端设备引入企业开办专区，中小企业在开办专区开户无须预约，只需通过移动终端将营业执照和身份证上传即可完成，经银行柜台实时审核，整个过程由原来的5个工作日缩减至20分钟。银行开户后即可办理公积金和社保开户，两项业务在高新区均可即时完成审核开户。

下一步，大连高新区将解决外资企业外籍人员网上信息认证难、企业咨询服务渠道过于单一等难题，持续提升企业满意度，坚持利企惠民，全力打造优化营商环境标杆区。

徐金娟 本报记者 杨丽娟

# 辽宁自贸试验区大连片区出台 政商交往“正负面清单”

本报讯 记者吕丽报道 记者11月4日获悉，辽宁自贸试验区大连片区(保税区)近日出台《规范政商交往行为正面清单和负面清单(试行)》，明确政商交往的界限和禁区，让政商交往“亲”而有度、“清”而有力。

政商交往9项正面清单，鼓励各部门及公职人员主动作为、靠前服务，千方百计帮助企业解决实际困难，让企业充分享受“放管服”改革红利，促进企业健康发展。清单包括：可以参加企业和商会、行业协会举办的外出考察调研、招商引资、项目申报、产品推介以及座谈会、茶话会、年会等公开商务活动，并按照党政机关有关差旅费规定的标准结清相关费用；鼓励公职人员与企业正常交往；简化优化办事流程，让群众少跑腿儿；公平对待各类市场主体；防止“新官不理旧账”；规范审慎查处涉企案件等。

政商交往13项负面清单，要求大连片区各部门及公职人员在与企业及其经营等交往中要坚守底线、不碰红线。清单包括：不得向企业及其

负责人托办个人事项、承揽企业业务、摊派或报销应由单位或个人负担的费用、借贷资金、违规收受礼品等；除本人不得违规在企业领取薪酬、奖金、补贴或其他好处外，不得违规安排配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人到企业担任高级职务或挂名领薪、兼职取酬；不得违规干预和插手市场经济活动、制定实施歧视性政策措施，区别对待各类市场主体、在行政管理中滥用自由裁量权、在监督管理服务中吃拿卡要、人为设置障碍等。

为强化监督执行，大连片区要求各级组织和纪委担负起构建“亲”“清”新型政商关系的主体责任与监督责任，相关部门单位发挥职能作用，推动形成合力。重点监督在政商交往中反映比较突出的“亲而不清”“清而不亲”行为，激励党政机关及公职人员主动担当作为，加大对诬告陷害行为的打击力度，对受到不实举报的党员干部及时澄清正名，倡树宽容失误、鼓励担当的鲜明导向。

# 本钢成功轧出汽车排气筒专用钢

本报讯 11月4日，记者从本钢集团获悉，本钢丹东不锈钢公司近日成功轧出首批高端产品——汽车排气筒专用不锈钢SUH409L、441。在汽车用材日益追求高精尖品质的当下，这款高端不锈钢产品的诞生，不仅在外观及力学性能方面可以充分满足用户使用需求，而且达到同类产品先进水平，具备批量供货能力。

据介绍，SUH409L和441不锈钢具有优良的耐腐蚀性和抗高温性，可满足延长汽车寿命和汽车轻量化的要求，因此对原材料成分要

求较高。在轧制过程中，本钢丹东不锈钢公司加强工艺参数控制，结合热酸洗板原料的特点，严格控制表面质量和杂质，对异常情况的技术工艺参数及操作技巧进行合理优化，并得到鞍钢(广州)联众的全力支持，在此基础上，总结形成了一套完整的生产工艺。

近期，SUH409L、441试轧卷将发往用户处进行试用，试用合格后将实现批量供货，产品销售范围将辐射东北、华北等地区。

兆龙 本报记者 丛焕宇

# 辽阳规范涉企收费为企业减负

本报讯 记者严佩鑫报道 聚焦公用事业、商业银行等五大重点领域收费，集中力量开展专项检查；对5家殡葬行业企业的个别不规范行为进行提醒告诫并要求整改……11月4日，记者获悉，辽阳积极开展中介机构、行业协会商会、交通物流等领域涉企违规收费治理工作，持续减轻企业负担。

辽阳市市场监督管理局集中力量开展涉企收费专项检查，检查中介机构20家、行业协会14家、供电供水供气单位9家，未发现违规行为。截至目前，辽阳累计检查停车场145家，对28家停车场收费公示不规范

问题责令整改，对某医院北门停车场收费的价格违法行为进行罚款。

与此同时，辽阳市市场监管局对疫情防控相关企业不正当竞争违法行为、虚假宣传和价格违法行为进行走访排查，共排查相关主体53家。

为进一步推进公平竞争审查制度落实，辽阳市对新中国成立以来的12287个文件、政策、措施进行初步清理筛选，组织市直38个部门开展存量清理和增量审查工作，共梳理涉及市场主体经济活动的政策措施182件，其中已废止34件、拟废止96件、拟修改4件、保留48件。

# 鸭绿江口菲律宾蛤仔 获MSC可持续认证

本报讯 记者蔡晓华报道 日前，泰宏食品鸭绿江口菲律宾蛤仔MSC认证新闻发布会在青岛举行，丹东泰宏食品有限公司成为中国第一个获得MSC认证的杂色蛤企业。MSC认证是目前全世界最广泛接受的可持续渔业认证。这一认证的取得，进一步提升了东港“中国贝都”和杂色蛤的知名度，并将在保护生态系统、推动杂色蛤产业可持续发展等方面起到带动作用。

鸭绿江口菲律宾蛤仔渔业项目位于黄海生态区，由丹东泰宏食品有限公司、日冷鲜货株式会社、世界自然基金会中国和日分会合作完成。2016年11月，项目正式启动。今年9月15日，鸭绿江口菲律宾蛤仔

渔业获得MSC可持续渔业认证。目前，全球有近500家渔业公司获得了MSC渔业认证，代表着接近20%的野生捕捞货物来自MSC项目。

菲律宾蛤仔俗称花蛤、杂色蛤，是东港贝类的主要品种之一。泰宏食品取得杂色蛤MSC认证，是东港海洋经济飞速发展的缩影，标志着未来相关产业发展跨入新阶段。

泰宏集团董事长杜元春表示，鸭绿江口菲律宾蛤仔(杂色蛤)成功通过MSC认证，是企业品牌的价值提升，也是企业对社会、对环境、对生态的积极回应和承担。泰宏集团将践行MSC认证的初衷和使命，为当地海洋渔业生态可持续发展作出贡献。

# 赛技能 选人才



11月3日，在铁法能源公司辽北技师学院实训场，2021辽宁省职工技能大赛暨全省煤炭行业技能大赛进入实操大比武阶段。来自全省15支代表队的88名选手同台竞技，角逐瓦斯检查工、矿井维修电工、综采维修钳工3个大赛的奖牌。

本次大赛由省总工会、省人社厅技师学院实训场、2021辽宁省职工技能大赛暨全省煤炭行业技能大赛进入实操大比武阶段。来自全省15支代表队的88名选手同台竞技，角逐瓦斯检查工、矿井维修电工、综采维修钳工3个大赛的奖牌。

本报记者 狄文君 摄

# 锦州石化针状焦产品达到国际先进水平

日前，中国石化锦州石化分公司的产品针状焦通过了全球著名石墨电极生产企业的测试，其关键质量指标超过同类型国际先进针状焦产品水平，为锦州石化拓展海外市场、巩固产品美誉度再添砝码。

锦州石化作为国内第一家实现装置长期稳定运行的油系针状焦生产企业，逐步建立了“产、销、研、检”全方位、立体营销模式。企业通过新上烘干设备、调合油浆、统一标准等手段，推进电极焦产品质量升级、成套技术开发，同

时，与国内外知名电极生产企业建立了长期合作关系。目前，锦州石化正不断拓宽原料资源，打造高端化、多样化、特色化产品，积极拓展国内外针状焦市场。

龚晓飞 文 本报特约记者 蔡壮 摄

时，与国内外知名电极生产企业建立了长期合作关系。目前，锦州石化正不断拓宽原料资源，打造高端化、多样化、特色化产品，积极拓展国内外针状焦市场。

龚晓飞 文 本报特约记者 蔡壮 摄

# 北方耐9‰盐度水稻种植试验取得重大突破 亩产近300公斤，明年将扩大筛选面积

本报讯 记者高刚报道 “经专家测评，耐9‰盐度的3个水稻‘材料’亩产近300公斤。这标志着耐9‰盐度水稻种植试验取得重大突破！”盘锦高新技术产业开发区传来好消息。11月3日，在北方耐盐碱水稻袁隆平院士盘锦工作试验站，同行打给试验站站长张潜的电话接连不断，大家纷纷祝贺试验站在同纬度地区耐盐水稻育种取得的重大突破性成果。

北方耐盐碱水稻袁隆平院士盘锦工作试验站坐落在盘锦高新技术产业开发区。试验站是“杂交水稻之父”袁隆平院士生前在东北地区建立的唯一试验站，也是首家由民营企业参与运营的袁隆平院士工作站。去

年秋天，刚成立一年的盘锦工作试验站便取得了耐3‰和6‰盐度水稻初步筛选试验成功。

高耐盐水稻对于保证国家种子安全、端牢中国人自己的饭碗，甚至解决世界粮食短缺问题意义重大。今年5月，在国家杂交水稻工程技术研究中心和省盐碱地利用研究所的指导下，试验站选取了20个“材料”，进行耐9‰盐度水稻的冲刺性试验。春华秋实，其中3个“材料”脱颖而出，亩产近300公斤，大大超过预期。同时，耐6‰盐度“材料”的稳定性种植试验也获成功，亩产达400公斤，比去年增产100公斤。

种子繁育是一项漫长而艰辛的工作。张潜一直谨慎地用“材料”的

编号而不是用“某某品种”来称呼手中的稻穗。他解释道，从试验的“材料”到可用于大规模种植的水稻品种还需要一个过程。今年“晋级”的这3个“材料”，至少要经过5年的严格筛选，才可能得到正式的品种名称。

张潜还尽力回避“海水稻”这一称呼。他说，这种称呼并不准确。因为高耐盐水稻不仅可以在滨海地区种植，还可以在远离海洋的内陆盐碱地地区种植。我国有15亿亩盐碱地，其中至少有2亿亩具有开发为耐高盐度品种水稻种植区的潜力。盘锦位于中国最北海岸线，在这里筛选、繁育成功的耐盐碱水稻品种，将具有抗盐碱、抗风、抗涝、抗病虫害等特点，可推广至北纬37度至41度之间

的广大区域。目前，已有多个国家与盘锦试验站取得联系，对试验站的每一个进展都十分关注。

据介绍，袁隆平院士盘锦工作试验站在开展耐3‰、6‰、9‰盐度水稻种植试验的同时，正积极开展盐碱水稻及本区域优质水稻种子的繁育及推广，将盘锦市大洼区新兴镇逐步打造成东北地区首个全域优质稻繁育及推广基地。明年，试验站将在原有试验的基础上，继续完善国家杂交水稻工程技术研究中心给予的课题任务，做好耐3‰盐度水稻的稳定性试验，摸索耐6‰盐度水稻产量提升的办法，扩大耐9‰盐度水稻的筛选面积，在高耐盐水稻繁育领域进行更广泛、更深入的研究。

## 速览 SULAN

### 丹东再添两家专家工作站

本报讯 近日，辽宁光太药业有限公司专家工作站和丹东市宽甸满族自治县大川头镇三龙菌种厂专家工作站相继揭牌。至此，丹东市专家工作站已达28家。专家工作站的成立，将提升企业产品的技术含量，提高企业的生产技术和自主创新能力。

袁鹏 本报记者 蔡晓华

### 大连开展礼仪培训 优化政务服务

本报讯 记者杨少明报道 为进一步提升大连市市、区(县)、街道、社区四级政务服务岗位工作人员的业务能力和服务水平，推进政务服务礼仪规范，近日，大连市营商环境建设局组织开展全市政务服务岗位人员培训，290余人分两期参加了培训。

## 走基层 ● 在一线 ZAIYIXIAN

# “辣经济”带富沈旦堡农民

本报记者 严佩鑫

弯下腰，双手拔，摆齐整，打好捆……秋收大忙时节，在辽阳灯塔市沈旦堡镇大台村，专业“起葱队”每天忙个不停。

“咱家的大葱批发价每公斤3.14元，今年的价格比往年高！”11月3日，大台村村民戴天海笑着告诉记者。农忙时节，雇工费按每公斤0.4元标准结算，每人每天可获得200多元工资。

“都知道这地方的大葱品质好。”来自抚顺的收购者把戴天海家的1.1亩大葱全部拉走了。忙碌中，戴天海又接到去年买他家大葱的本溪客户的求购电话……

沈旦堡镇盛产大葱，大台村的大葱品质在沈旦堡镇数一数二。“全村500户，每家的园田地有一亩半，除了种点小菜，基本上家家都在园田地种蒜栽葱，村里的庭院

经济形成规模了。上茬蒜、下茬葱，今年大蒜每亩收入最低5000元钱。”大台村党支部书记孙文喜介绍。

土质干爽的菜园子里，已经有村民开始填土、秋翻、施底肥。为来年春分栽蒜作准备。种葱多年的戴天海说：“虽然今年受到多雨的影响，但我们选择的品种好，管理得好，大葱和往年一样丰收，亩产近5000公斤。”

秋收，不仅是在“葱”满希望的庭院里，还在广袤的田野间寻“根”回廊。

小堡村一块300亩的大田里，两台大拖拉机缓慢行驶，翻开土，挖出辣根。雇工们两人一组，尽力除掉附着泥土的辣根，把辣根收集在一起。

“今年雨水大，辣根产量有所

减少，但是卖价很高。公司今年种植了1500亩辣根还不够卖！”灯塔市腾源食品有限公司负责人李冬梅笑着说，这些辣根加工后将出口日本和韩国。

成立于2013年的腾源食品有限公司采用国内先进的单体冷冻技术，加工的速冻辣根、速冻辣根豆粒、速冻毛豆荚等无公害食品畅销北京、上海、沈阳等地市场。从事辣根生产25年的李冬梅由最初给经销商供货，升级到自己加工生产速冻辣根块、辣根片直接出口。

“我们的员工一直忙着秋收，等辣根采收完毕，晾晒一段时间，再对辣根进行粗加工。”李冬梅说，“这两台机器看似普通，但是进口的，每台30余万元，用来切辣根，已经修整完毕。”